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Ünnepélyes külsőségek között nyílt 
meg a »Szabó Ervin« könyvtár első eme­
letén a szovjet rajzolóművészek karika­
túra kiállítása. Ezeknek a nagy karto­
noknak láttán döbbenünk csak igazán rá, 
hogy milyen megsemmisítőén gyilkos 
fegyver avatott művész kezében a fintor 
vitriolos vonala.* Amit első pillanatban 
megállapít a néző, az, hogy a kartonok 
egytöl-egyig politikai tárgynak, ez —  szov- 
jet művészekről lévén szó —  természetes. 
S itt eszünkbe jut a magyar újság- 
rajzoló művészek két nagysikerű kiállí­
tása, melyeknél —  lássuk be utólag. —  
bizony nagyon hiányoztak a politikai 
tárgyú rajzok.

Jefimov, Ju lij Gauf, Brodati, Jeliszejev, 
Dolgarukov és a híres, egyíven dolgozó 
rajzolótrió : K R U K R IN IK S Z I  rajzolói 
munkásságát egy mondatban jellemez­
hetjük :

Harc az imperializmus ellen.
A fenti cím Brodati egyik remekbe- 

készült lapjának a szövege. Unele Sam  
jelenti be a hallgatóságának (hadianyag­
gyárosok, háborús uszítok stb.): »Uraim, 
Európa veszélyben van, Kelet felől béke 
fenyeget. . .« Igen ez az igazság, amelyik ¡ 
felénk kiált, ordít a fehér lapok síkjáról j 
feketé vagy színesen csillogó vonalakban, j 

Ez a rajzológárda is élvonalbeli 
katonája, harcosa annak a nagy erő­
feszítésnek, melyet kelet demo- j 
kratikus népei —  élükön a Szovjet- ¡ 
űnióval —  folytatnak a dolgozók j 

Világbékéjének érdekében. 
Mindegyik karton ha kell tükör, haj 

úgy akarjuk bonckés, mely bevilágít, 
belehasít a dolgok lényegébe és gátlás,j

félelem nélkül tárja elénk mindenkor az 
igazságot, amelyért harcolni kell, amely­
ért harcolni érdemes. A kiállító művésze­
ket nem lehet, de felesleges is rangsorolni, 
mind biztoskezű mesterei a töllnak, 
grafitnak és a realizmus tárgyilagos­
ságával mondják el politikai hitvallá­
sukat, nem bőbeszédű, felesleges locso­
gással, hanem mindenkor csak a lénye­
get hangsúlyozva, csak azt és semmi 
mást. Rajzaik annyira ledesztilláltan csak 
a lényegest mondják el, hogy így és ezáltal 
minden kartonjuk »telibe ta lá l. . . «

Rajzaik vádbeszédek, olyan súlyos vád­
beszédek, amelyek ellen nem is lehet véde­
kezni s itt utalunk Jefimov »Modern

trójai faló« című képére, melyen az 
amerikai cilinderes faló gyomrából né­
gyes sorokban volnulnak ki a dollár­
hadseregek Görögország, Törökország, 
Olaszország és Ausztria felé . . .

Azt a régi tételt, hogy az emberek 
vágynak az igazság után, mi sem igazolja 
jobban, mint hogy a kiállítást —  bárcsak 
pár napja nyílt meg —  már eddigis nagy 
tömegek tekintették meg. Aki ezeket a 
nem mindennapi élményt jelentő karto­
nokat látta, nemcsak egy újabb, legyőz­
hetetlen erőforrását szemlélhette a szov­
jet népnek, hanem világnézetében meg­
erősödve hagyta el a kiállítás csarnokát.

—  török —


